
София, България, 1 март 2007 г. 
До г-н Родриго де Рато 
Управляващ директор 
Международен валутен фонд 
Вашингтон, Окръг Колумбия  20431 
САЩ 
 

 
Уважаеми г-н де Рато, 

 

1. Програмата подкрепяна от предпазното стенд-бай споразумение даде реални 
резултати: силен и стабилен икономически растеж, придружен от умерена инфлация, 
намаляваща безработица и устойчива външна конкурентоспособност. Тези постижения, 
подпомогнати от благоприятната международна среда, могат да се видят във 
фискалната политика и политиката на доходите, за котва, на които служи паричния 
съвет, както и в структурните реформи, които спомогнаха за модернизиране на 
икономиката и повишаване на нейната гъвкавост. България, от своя страна, е по-добре 
подготвена да се възползва от присъединяването си към Европейския съюз на 1 януари 
2007 г. Същевременно нашата политическа рамка и макроикономическата стабилност 
бяха изправени пред значителни предизвикателства от началото на бързия ръст на 
банковото кредитиране и големите дисбаланси на платежния баланс. 

2. Изпълнението по програмата, с малки изключения, е добро. Въпреки, че имаше 
малко нарушение на тавана за просрочените задължения на централното правителство 
към края на юни, за който беше дадено освобождаване от изпълнение, всички 
количествени критерии за изпълнение към края на септември и края на декември бяха 
изпълнени. Дневният ред на структурната реформа претърпя забавяния или в някои 
случаи по-слабо изпълнение, но ние не считаме, че те имат значителни 
макроикономически последици. Ние молим за освобождаване от задълженията за 
неспазването на два структурни критерия за изпълнение. 

• Срокът 31 октомври 2006 г. за избор на печеливша оферта за покупката на ТЕЦ 
„Русе”. Печелившият участник в търга бе избран на 7 декември 2006 г. 

• Въвеждането в действие на новия електронен фирмен регистър, което сега е 
насрочено за 1 юли 2007 г. В момента се изготвя подробен план за действие, 
който да гарантира изпълнението, обаче, публикуването на оперативната 
нормативна база за регистъра и подписването на всичките договори, отнасящи 
се до информационните технологии, са предварителни дейности по 
изпълнението на четвъртия преглед. 

3. Фискалната политика остава от ключово значение за поддържането на 
макроикономическата стабилност и намаляване на уязвимостта. Наистина, макар че 
води началото си от дисбаланса между спестявания и инвестиции в частния сектор, в 
голяма степен обусловен от инвестициите, бързото нарастване на дефицита по 
текущата сметка на платежния баланс оправдава една предпазлива позиция. 
Същевременно, нетните официални финансови потоци към България са големи и ако 
бъдат напълно усвоени, биха довели до значителен фискален тласък през 2007 г. 
Одобреният бюджет за 2007 г. има за цел постигането на излишък от 2% от БВП, в 
сравнение с приблизително 3½% от БВП за 2006 г. Предвид на неотдавнашното 
допълнително нарастване на дефицита по текущата сметка на платежния баланс, 
правителството също се ангажира да постигне допълнителни нетни спестявания от най-



малко 150 млн. лева (0.3% от БВП), за предпочитане чрез съкращаване на текущите 
нелихвени разходи.  

4. Правителството има за цел да превиши целта от 2.3% излишък, ако 
икономическите условия позволят това. Във всеки случай правителството има 
готовност да задейства мерки за непредвидени обстоятелства, ако се появят 
недвусмислени признаци за прегряване на икономиката. В случай, че дефицитът по 
текущата сметка на платежния баланс се влоши значително през първата половина на 
2007 г., в сравнение с резултата към края на 2006 г., правителството ще спести най-
малко 90% от събраните данъчни приходи по консолидираната фискална програма, 
които са в превишение на средствата, необходими, за да се осигури излишък на 
целогодишния консолидиран бюджет в размер на 2,3% от БВП. При липса на 
преизпълнение на приходите, правителството ще определи конкретни съкращения на 
нелихвените разходи или ако последното е невъзможно, ще увеличи процента на 
секвестиране на дискреционните разходи. 

5. При приключването на окончателния преглед по Стендбай споразумението, ние 
потвърждаваме ангажимента на България за прилагане на надеждна 
макроикономическа политика и устойчиви структурни реформи, които са необходими в 
подкрепа на паричния съвет. На фона на устойчивия голям дефицит на текущата сметка 
на платежния баланс и нарастващия външен дълг на частния сектор, ние отчитаме 
нуждата от провеждане на предпазлива фискална политика в средносрочен план. За 
предпазване от рисковете за финансовата система, свързани с бързото нарастване на 
кредитите, което може да съпътства присъединяването към Европейския съюз, ние 
планираме да продължим да укрепваме нашия надзорен капацитет по отношение на 
банковите и небанкови институции. 

6. Като молим за приключване на четвъртия и окончателен преглед по стенд-бай 
споразумението, ние потвърждаваме, че нямаме намерение да искаме последващо 
споразумение. Ние потвърждаваме намерението си да не извършваме покупките по 
Стендбай споразумението, които ще бъдат на наше разположение след приключването 
на четвъртия преглед. Освен това, ние обмисляме възможността да извършим 
допълнително предсрочно погасяване на задълженията към МВФ през 2007 г.  

7. С приключването на прегледа, ние желаем да благодарим на Фонда за неговата 
подкрепа и помощта за възстановяване на финансовата стабилност и устойчивия 
растеж в България след сериозната криза в средата на 90-те години на миналия век. 
Очакваме бъдещи консултации от страна на Фонда в процеса на консултациите и 
техническата помощ по Член IV.  

 
С уважение, 

 
                  /п/              /п/        /п/ 
   Пламен Орешарски   Румен Овчаров   Иван Искров 

Министър на финансите            Министър на икономиката и    Управител     
   Република България      енергетиката           БНБ 
                Република България     
  

 
 


